Великая отечественная Война  в документах
(Сталинградская битва).
Внеклассное мероприятие по истории для 9-10 классов.

Учитель Мечикова О.В.

Цель.
1. Развить интерес к историческому прошлому нашей страны через изучение документов военных лет.  

2. Воспитывать чувство патриотизма, гражданского долга, чувство благодарности, погибшим в годы Великой Отечественной войны и выжившим ветеранам и людям старшего поколения, перенесшим все тяготы военных лет.

Оборудование: видео материал и звукозаписи  военных песен.

Ход мероприятия
Ведущий. Сегодня внеклассное мероприятие посвящено Великой Отечественной войне. Это тяжелое время для нашего народа невозможно позабыть, сколько бы лет не прошло. Отношение к событиям Великой Отечественной войны отражалась и в музыке, непосредственно в дни событий и после военное время

1вопрос. Когда началась Великая Отечественная война?
Учитель: 22 июня 1941 г. в 4 часа утра фашистская Германия без объявления войны, вероломно нарушив договор 1939 г. о ненападении, вторглась на территорию Союза Советских Социалистических республик. Началась самая кровопролитная, самая жестокая война из всех, которые знало человечество.
Документ.  

«Несмотря на героическое сопротивление Красной Армии, несмотря на то, что лучшие дивизии врага и лучшие части его авиации уже разбиты и нашли себе могилу на полях сражения, враг продолжает лезть вперед... Над нашей родиной нависла серьезная опасность. Как могло случиться, что наша славная Красная Армия сдала фашистским войскам ряд наших городов и районов? Это объясняется главным образом тем, что война фашистской Германии против  СССР началась при выгодных условиях для немецких войск и невыгодных условиях для советских войск. дело в том , что войска Гер мании, как страны, ведущей войну, были уже целиком отмобилизовать, тогда как советским войскам нужно было еще отмобилизоваться и придвинутся к границам. Немалое значение имело здесь и то обстоятельство, что фашистская Германия неожиданно и вероломно нарушила пакт о нападении, заключенный в 1939 г. между нею и СССР, не считаясь с тем, что она будет признана всеми стороной нападающей. Понятно, что наша миролюбивая страна, не желая брать на себя инициативу нарушения пакта, не могла встать на 4 путь вероломства»
 И.Сталин1941 г.
Что Сталин считает причинами поражений нашей армии?
2вопрос  Какие основные сражения Великой Отечественной войны вы знаете?

Сталинградская битва, Курская дуга , Московское сражение.
Учитель . Но битва, которую считают переломной в ходе Великой Отечественной войны – это Сталинградская битва.О ней и пойдет речь подробно.

У вас карточки с документами , вы должны  чтением текста передать атмосферу, которая царила  в то время.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕМЬЕР - МИНИСТРА ВЕЛИКОБРИТАНИИ

К. ЭГ  О СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ 19 января 1943 г.

Вне Сталинграда кажется, что окружённая 6 -я немецкая армия разбита и не может выбраться из ловушки. В этих достижениях большая заслуга принадлежит организационной и штабной работе русских.

Печатается по. Современный архив Киссинга. Лондон, 1943г. С. 5566.

АНГЛИЙСКИЙ ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДЕЯТЕЛЬ

ЛОРД СТРАБОЛДЖИ О ВЛИЯНИИ ПОБЕДЫ СОВЕТСКИХ

ВОЙСК НА ПОЛОЖЕНИЕ БРИТАНСКОГО ФЛОТА

Весна 1943 г.
Если бы кампания 1942 г. прошла в России для немцев успешно,

они смогли бы освободить занятые там воздушные силы, танки, артиллерию и войска и вовремя послать их в качестве подкреплений маршалу Роммелю в Северную Африку, то Роммель смог бы занять Нижний Египет и продвинуться в Палестину и Сирию, лишив, таким образом, британский флот исходных баз в восточной части Среди земного моря.

АМЕРИКАНСКИЙ ПУБЛИЦИСТ М. УЭРНЕР О СОВЕТСКОЙ

ПОБЕДЕ ПОД СТАЛИНГРАДОМ

Весна 1943 г.
19 ноября 1942 г. под тяжёлыми ударами поразительного контр наступления Красной Армии под Сталинградом рухнуло всё здание германской стратегии. Это событие послужило действительным по воротным пунктом в войне не потому, что германская армия понесла потери и была вынуждена отступать, а потому, что германская стратегия явно обанкротилась. С тех пор русские приобрели стратегическое превосходство...

Уэрнер М. Настуалением можно выиграть войну в 1943 г. Бос тон, 1943. С. 18.

АМЕРИКАНСКИЙ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК «ТАЙМ» О ПЕРЕХОДЕ

СОВЕТСКИХ ВОЙСК В КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ

ПОД СТАЛИНГРАДОМ

14 декабря 1942 г.

Германия терпит поражение в России, и это значит, что она проигрывает вторую мировую войну...

Из всего этого следует, что в Сталинграде практически попали в котёл примерно 300 тысяч немецких и румынских солдат. Окружение, пленение или уничтожение этой армии одновременно с потерей позиций вермахта на юге России станут для Гитлера куда большей катастрофой, чем разгром в Ливии.

Тайм, 1942, 14 декабря.

АНГЛИЙСКИЙ ЖУРНАЛИСТ ХОЛЛ О ПОБЕДЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК ПОД СТАЛИНГРАДОМ

8 февраль 1943 г.

Сталинград стал кладбищем не только сотен тысяч германских солдат, но и германских планов. Победа русских под Сталинградом, как извержение вулкана, потрясла всю оборону немцев от Ленинграда до Кавказа.

Печатается по. Красный флот, 1943, 9 февраля.
НЕМЕЦКИЙ ДИПЛОМАТ ФОН ХАССЕЛЬ О КРИЗИСЕ

В ГЕРМАНИИ, ВЫЗВАННОМ ПОРАЖЕНИЕМ ГИТЛЕРОВЦЕВ

ПОД СТАЛИНГРАДОМ

Середина февраля 1943 г.

Последние несколько недель характеризуются самым тяжёлым

кризисом, которого мы ещё не испытывали в войне. Этот кризис, к

сожалению, поразил не только руководство и правящий режим, но и

всю Германию. Он символизируется одним словом — «Сталинград».

НЕМЕЦКИЙ ОБЕР--ЕФРЕЙТОР И. ЦМАХ О БОЯХ В СТАЛИНГРАДЕ

20 ноября 1942 г.

Здесь сущий ад. Ничего подобного мы ещё не переживали. К сожалению, всего я вам написать не могу. Если судьба позволит, то я

когда-нибудь об этом расскажу. Сталинград — могила для немецких солдат. Число солдатских кладбищ растёт. Это похоже на то, что творилось в Перроне на Сомме в войну 1914-1918гг., с той разницей, что здесь все эти солдаты погибли в боях за один только город.

Печатается по: Разгром немцев под Сталинградом. Признания врага. С. 19.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО СУХОПУТНЫМИ  ВОЙСКАМИ США ГЕНЕРАЛ-МАЙОР Р-П. ХОРТЛИ

О МУЖЕСТВЕ СОВЕТСКОГО НАРОДА

Каждый солдат американской армии и Великобритании относится с величайшим восхищением к мужеству, отваге и смелости Красной Армии и народов Совета Советских Социалистических Республик.

Печатается по. Британский союзник, 1943, 24 января.

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

канд. в чл. КПСС

1. Фамилия, имя и отчество ЛЕБЕДЕВ Николай Александрович

2. Звание
ст. лейтенант

3. Должность, часть - ст. адьютант 152 танк. б-на 69 танк. бригады.

Представляется к званию
Героя Советского Союза

4.Год рождения
1915

5. Национальность
русский.

6. Партийность

7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и отечественной войне (где, когда):

Отечественная война с 22.6.41 г.

8. Имеет ли ранения и контузии в отечественной войне убит

9. С какого времени в Красной Армии с 1940 года.

10. Каким РВК призван кадровый

10. Чем ранее награжден (за какие отличия)

11. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи: г. Ленинград, 36, Греческий проспект, дом 2/4,кв. 1,

ПРИКАЗ ФЮРЕРА ОТ 17 НОЯБРЯ 1942 ГОДА

О ПРОДОЛЖЕНИИ ДЕЙСТВИЙ 6-ОЙ АРМИИ:

« Трудности сражения под Сталинградом и снижение боевой   мощи мне известны. Но сейчас трудности для русских ещё больше. Если мы сейчас используем этот отрезок времени, то мы впоследствии сохраним больше своей крови».

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА ШТАБА ОПЕРАТИВНОГО РУКОВОДСТВА ГЛАВНОКОМАНДОВАЮЩЕГО ВЕРМАХТА В. ВАРЛИМОНТ:

«...показания пленных и данные радиоперехвата свидетельствуют

том, что из-за плохой погоды русские войска Испытывают те же трудности, что и наша армия..

ИЗ ДНЕВНИКА ГИТЛЕРОВСКОГО СОЛДАТА

5 сентября 1942 года.

Утром я был потрясен прекрасным зрелищем: впервые сквозь огонь и дым увидел я Волгу, спокойно и величаво текущую в своём русле. Итак, мы достигли желанной цели — Волга! Но Сталинград еще в руках русских, и впереди жестокие бои... Почему русские упёрлись на этом берегу, неужели они думают воевать на самой кромке? Это безумие...

14 октября 1942 года.

Русские не похожи на людей, они не знают усталости, не ведают страха, не боятся огня... Матросы на лютом морозе идут в атаку в тельняшках... Мы изнемогаем, каждый солдат считает, что следующим погибнет он сам. Быть раненым и вернуться в тыл — единственная надежда...

16 ноября 1942 года.

Сегодня получил письмо от жены. Дома надеются, что до рождества мы вернёмся в Германию, и уверены, что Сталинград в наших руках. Какое великое заблуждение! Этот город превратил нас в толпу бесчувственных мертвецов... Сталинград — это ад!

23 ноября 1942 года.

Никто из нас не вернётся в Германию, если только не произойдёт чуда. А в чудеса я больше не верю... Время перешло на сторону русских.

ПАМЯТКА СОВЕТСКОГО БОЙЦА

За наших матерей, жён и детей! За нашу честь, свободу и любимую Родину! Вперёд на полный разгром фашистских захватчиков! Вперёд на Запад! Там ждут нас советские люди, временно оказавшиеся под ярмом фашистов. Там ждет нас решающая победа над немецко-фашистскими захватчиками.

Не давайте фашистам покоя ни днём, ни ночью. Изматывайте их физически и морально. Беспощадно уничтожайте их везде и всюду.

Сила армии — в дисциплине. Крепкая воинская дисциплина — за лог победы в бою. Будьте дисциплинированными бойцами. Помните, что приказ командира — закон.

ПАМЯТКА НЕМЕЦКОГО СОЛДАТА

Помни и выполняй:

Нет нервов, сердца, жалости — ты сделан из немецкого железа. После войны ты обретешь новую душу, ясное сердце — для детей твоих, для жены, для великой Германии, а сейчас действуй решительно, без колебаний.

.У тебя нет сердца и нервов, на войне они не нужны. Уничтожь в себе жалость и сострадание, убивай всякого русского, не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик. Убивай, этим самым спасёшь себя от гибели, обеспечишь будущее своей семьи и прославишься навек.

...Ни одна мировая сила не устоит перед германским напором. Мы поставим на колени весь мир. Германец — абсолютный хозяин мира. Ты будешь решать судьбы Англии, России, Америки. Ты — германец, как подобает германцу, уничтожай все живое, сопротивляющееся на твоем пути, думай всегда о возвышенном — о фюрере, и ты победишь. Тебя не возьмёт ни пуля, ни штык. Завтра перед тобой на коленях будет стоять весь мир.

ПИСЬМА С ФРОНТА
1. Письмо неизвестного солдата.

дорогой отец, Марфуша, Мария и Таил.

Не знаю, когда будет возможность связаться с вами, да и будет ли такая возможность. Сегодня уезжаю на фронт воевать. Иду защищать родину, освобождать Россию и родное Подгорное. Кто знает что станется со мною
Сентябрь- 1942 год
2. Письмо М. Ф. Митюкова для дочери Нади.

Надя, мне теперь нужно бить фашистов, чтобы они не грабили нас и не убивали детей, не кидали бы таких милых девочек, как вы — Надя и Эля — в горячую печку. (Как фашисты в Ростове делали.) Большим дядям и мне, вашему папе, нужно дружными силами вместе бить зверских фашистов. Вот когда мы прогоним всех этих негодяев из нашей страны, тогда, должно быть, мы потанцуем с тобой, Надя, еще. Ну, а пока сыграй третий Штраусовский вальс без меня.

Октябрь 1942 год
З. Письмо А. А. Казнина.

Привет с фронта.

.Сами знаете, что фашисты находятся у Сталинграда в настоя щем «кольце», и мы их крепко долбаем. Им попало порядочно. Им верная гибель, Они даже на людей не похожи. Мерзнут и дохнут с   голода.
Ноябрь 1942 год.

Вопрос Каких Великих полководцев вы знаете? Расскажите о них.

Великие полководцы Великой Отечественной войны. Г. Жуков,
 Ворошилов, Рокоссовский,Панфилов.

 Конкурс . Сочините небольшое напутствие молодому поколению о войне.

Подведение итогов.

