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                                                                           Как яблоко на блюде, 

                                                                   У нас земля одна.

                                                                           Не торопитесь, люди,

                                                                                 Всё вычерпать до дна.

                                                                          Немудрено добраться

                                                                            До скрытых тайников,

      Разграбить всё богатство

                                                                   У будущих веков.

                                                                               Мы общей жизни зёрна,

                                                                          Одной судьбы родня,

                                                                             Нам пировать позорно

                                                                           В честь будущего дня.

                                                                      Поймите, это люди,

Как собственный приказ,

                                                                        Не то Земли не будет

                                                                   У каждого из нас.

/М. Дудин /

 Понятие "экология" в последние годы практически утратило своё первоначальное значение и трактуется весьма широко. В массовом сознании экология прочно связана с состоянием окружающей среды, природоохранными действиями и, как правило, несёт в себе некий отрицательный заряд: всем известно, что "экология" сейчас очень "плохая". И как бы мы ни старались вернуть термину его академическую чистоту, вряд ли это удастся: слово живёт своей жизнью, диктуемой временем, конъюнктурой, средствами массовой информации.

     Глобальные экологические проблемы …Сейчас нет слов, произносимых чаще. Как образно сказал писатель В. Распутин, "экология стала самым громким словом на Земле, громче войны и стихии, оно приближается к первым словам начинающих говорить и последним словам умирающих… Это слово "экология" предложило себе замену – "выживание".

     Почему сегодня такое внимание уделяется геоэкологии, в том числе и Саратовской области? Дело в том, что наш регион достиг кризисного уровня, поставив тем самым под угрозу основы существования человека как части природы. 

    Экологические проблемы в Саратовской области возникли не сразу. Они созрели постепенно и где-то во второй половине ХХ века приобрели поистине негативный характер. 

    На протяжении различных этапов развития цивилизации человечество использовало различные свойства природного окружения, удовлетворяя 

-3-

свои растущие ресурсные потребности, подрывая средообразующее и эстетическое значение окружающей среды.

    Активное и длительное освоение и пользование природных ресурсов Саратовской области привело к их истощению и осложнению экологической обстановки в области. Отрицательное воздействие на окружающую среду оказал  рост производства топливной и нефтеперерабатывающей промышленности, увеличение автотранспорта,  засорение Земли различными бытовыми и промышленными отходами, которые несут опасность в разной степени.

Главные направления ухудшения качества окружающей среды Саратовской области.

Атмосферный воздух

                                      Не природе нужна наша защита,

                                              Это нам необходимо её покровительство:

                                                  Чистый воздух, чтобы дышать, кристальная

 вода, чтобы пить, вся Природа, чтобы жить.

/ Н. Ф. Реймес /

    Большое воздействие, как на человека так и на окружающую среду оказывают загрязняющие вещества, поступающие в атмосферу от различных выбрасываемых источников. Главный источник выбросов в атмосферу – это потребление энергии. Потребление  энергии существенно важно для экономического и социального развития, а также для улучшения качества жизни. Однако небольшая часть энергии, производимая в Саратовской области,  потребляется такими способами, которые нельзя сохранить в случае значительного увеличения общего объёма производимой энергии. Борьба с выбросами в атмосферу будет зависеть от повышения эффективности производства, передачи распределения и потребления энергии, а также от создания экологически безопасных энергетических систем. 

     Для создания таких систем, как нам кажется,  необходимо разработать более точную методику прогнозирования уровня атмосферного загрязнения и концентрации газов, вызывающих парниковый эффект, которые могут повлечь за собой опасные нарушения в системе климата и окружающей среде в целом, нужно также модернизовать существующие энергетические системы для повышения их эффективности, разработать новые и возобновляемые источники энергии, например, энергию солнца, воды, ветра, биомассы, геотермальных источников, животных и человека.
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    Необходимо координировать региональные энергетические планы с тем, чтобы эффективно производить и распределять экологически безопасные виды энергии.

   Ещё одним источником загрязнения атмосферы являются предприятия приборостроения, машиностроения, химической, нефтехимической, нефтеперерабатывающей, пищевой, лёгкой, деревообрабатывающей промышленности. Также загрязняет  атмосферу  речной, автомобильный, железнодорожный транспорт.

    По количеству выбрасываемых вредных веществ в атмосферу на территории  области выделяют пять городов: Саратов, Балаково, Балашов, Вольск, Энгельс. Большой вред атмосферному воздуху наносит рост автомобильного транспорта, его доля в загрязнении составляет 83 %, от общего объёма выбросов.

     Для уменьшения этого вреда нужно использовать административные экономические меры для стимулирования промышленности в разработке более безопасных, более чистых эффективных технологий, а также 

использовать оценки экологического воздействия для содействия устойчивому промышленному развитию.

Водоресурсные проблемы

Природная вода охватывает и создаёт всю жизнь человека. 

                              Едва ли есть какое – нибудь  другое природное тело,

                                    которое бы да такой степени определяло общественный 

                          уклад, быт,  существование…Процессы водообмена 

                   обеспечивают существование жизни на Земле. 

/ В. И. Вернадский /

Поверхностные воды Саратовской области загрязнены органическими

и биогенными веществами, нефтепродуктами, металлами и их солями, сульфатами, фосфатами, азотом нитратным, хлоридами и другими химическими веществами.

     Ежедневно в Волгу попадает огромное количество неочищенных сточных вод.  По индексам загрязнения вод у нас в Саратовской области качество воды соответствует 3 и 4 классу, это значит, что вода умеренно загрязнена.

    Качество воды воздействует на здоровье человека и вызывает при этом различные заболевания, связанные с кровью, пищеварительным трактом, сердечно - сосудистыми заболеваниями.

Минерально подземные воды.  Как известно, Саратовская область богата минерально подземными водами. На территории широко распространены минеральные воды бальнеологических групп: железистые, сульфитные, йодные, бромные, в которых нет примеси специфических компонентов и свойств.

-5-

      По статистическим данным на участках с техногенной нагрузкой  под влиянием хозяйственной деятельности происходит ухудшение качества подземных вод. 

     На территории Саратовской области существует 690 выявленных очага загрязнения подземных вод. На выявленных очагах загрязнению подвержены подземные воды водоносных горизонтов  четвертичных, неогеновых, палеогеновых, меловых, юрских, пермских, каменноугольных отложений.

    Среди высоко опасных загрязнённых веществ - мышьяк, фтор, кобальт. Среди умеренно опасных – хлориды, сульфаты,  фенолы. Термальными загрязнителями грунтовых вод  являются животноводческие фермы, склады минеральных удобрений.

    Содержание большинства гидрохимических показателей в воде может быть обусловлено как антропогенным воздействием, так и воздействием природных факторов.

Состояние родников. В Саратовской области выявлено 994 родника, из них обустроено 541. На данный момент вводится система наблюдения за состоянием родников с целью их охраны и контроля за качеством воды и содержанием  металла. 

     36 родников относят к памятникам природы: в Хвалынском районе (тридцать), в Базарно – Карабулакском районе (два), в Саратове (три), в Ершовском районе (один).

     Современная стратегия охраны вод, ориентированная на нейтрализацию сточных вод очистными сооружениями, рано или поздно заведёт Саратовскую область в тупик. Ведь для того чтобы нейтрализовать даже хорошо очищенную сточную воду, необходимо иметь в водных объёмах, куда сбрасываются стоки, чистую воду, обеспечивающую разбавление стоков как минимум в 10 – 12 раз. Только в этом случае естественный процесс самоочищения может справиться с доочисткой. 

     Мы считаем, что главным в охране водных ресурсов должна стать борьба с причинами возникновения загрязнений, а не с их последствиями. Именно такой подход должен предусмотреть интересы современного будущего поколения.
Мы смотрим едва ль не с восторгом,

Откинув и совесть и страх,

Как наша любимая Волга

Страдает у всех на глазах.

Да что ж это, братцы, такое?

Мертвеет живая вода.

Беда ведь не только с рекою,

                         А с нами со всеми беда.         / Н. Е. Палькин /
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Почва и земельные ресурсы

Среди многих влияний человеческой деятельности

                          на природную среду в последние годы всё более

                        активизируется воздействие на земную кору, 

                               приводя к глобальной опасности для человечества.

/ А. А. Никонов /

     Почва – основная специфическая биокосная система. Это своеобразная "кожа" ландшафта от состояния которой зависит экологическое "самочувствие" территории. " Именно здесь,  в почвах, - говорил академик Б.Б. Полынов, - сосредоточена геологическая работа живого вещества ". Почвенный покров Саратовской области неоднороден: на долю чернозёма приходится 50,4 %, каштановых почв 30 %, солонцовых компонентов 11,5 %, аллювиальных почв 6,3 %, примесей 1,8 %.

Показателями ухудшения качества земель является прогрессивное снижение содержания в почве гумуса. Причина потери гумуса – активизация эрозионных процессов и безвозвратная технология сельскохозяйственных культур. При продолжающемся нарушении экологических требований эрозионные процессы могут охватить до 80 % земель.

    Ухудшение состояния почвенного покрова происходит за счёт  лишней химизации сельского хозяйства, захламления и загрязнения почв экологически опасными химическими элементами. Деградация земель всё больше усиливается, сократились противоэрозионные мероприятия, 

рекультивация земель, нечасто проводятся мероприятия по борьбе с опустыниванием, подтоплением, заболачиванием, сорняками.

    Основной источник загрязнения земельных ресурсов это предприятия нефтегазового комплекса, при функционировании которых происходит загрязнение и атмосферного воздуха.

     Всё больше земель становится непригодными для хозяйственного использования. Рекультивация их проводится без достаточного научного обоснования.

В последние годы в Саратовской области резко снизилось применение минеральных и органических удобрений.

   Практикой доказано, что в Саратовской области для повышения урожайности необходима мелиорация земель.

   Наша цель – использовать землю таким образом, чтобы получать от этого наибольшую пользу. Мы думает, что для решения этих проблем следует принять во внимание экологические, социальные, демографические, экономические факторы, а затем выработать административные предписания и экономические стимулы, побуждающие к рациональному 
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использованию и управлению земельными ресурсами. Необходимо использовать такие средства, как экономическое планирование ландшафта в масштабах экосистем.

Растительный мир

Леса

                                                  Передо мной зелёный лес - 

                                                 Страна невиданных чудес.

                                                 Там лисы, волки и кроты,

                                                  Цветут прекрасные цветы.

                                              Попав туда, узнаешь всё,

                                          Что неизведанно ещё.

                                                     Ведь лес молчит, не говорит, 

                                              Какие тайны он хранит.

Моисеенко М.,

ученик 11 класса Дьяковской средней школы 

     Лес – творец комфортного для человека мягкого климата, стимулятор увлажнения атмосферы. Он оказывает влияние на выравнивание стока рек.

     В Саратовской области леса занимают 6 % территории, имеют природоохранную ценность и частично формируют экологический потенциал. Общая площадь лесных массивов составляет 770 тысяч гектар,  из которых лишь 647,7 тысяч гектар  покрытым лесом. Древесно – кустарниковая растительность размещена неравномерно. 

Самая распространённая древесная порода в Саратовской области – дуб. Дубравы занимают площадь 240 тысяч гектар, твёрдолиственные породы – клён, вяз – 26 тысяч гектар, мягко - лиственные – липа, берёза, осина и другие – 114 тысяч гектар, хвойные леса произрастают на площади 53 тысячи гектар, из них сосна – 32 тысячи гектар, лиственница и ель – 0,5 

тысяч гектар. В нашей области  водоохранные леса занимают более 125 тысяч гектар. 

    Большое внимание уделяется защите леса от вредителей и болезней, проводится лесопатологический мониторинг ,применяются меры по борьбе с вредителями.

    Растительный мир Саратовской области разнообразен и уникален, так как область располагается на стыке лесостепной, степной и полупустынных 

ландшафтных зон. Здесь проходят границы флористических областей и ареалов многих видов. Но длительное хозяйственное освоение территории привело к значительному преобразованию природных ландшафтов. За несколько десятилетий практически исчезли богатые  разнотравные степи.
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Во флоре встречается много видов, которые имеют большое научное и практическое значение и они находятся на грани исчезновения.

    Следовательно, леса восстанавливают и стабилизируют экологическое равновесие, они являются для человека объектами и промышленного использования, и эстетического восприятия, и восстановления и поддержания здоровья, и рекреационными ресурсами. Чтобы спасти леса,

необходимо  использовать экологически правильную и менее загрязняющую методику лесоповала и более экономичное производство продуктов деревообрабатывающей промышленности. Свести к минимуму древесные отходы и найти применение тем породам деревьев,  которые в настоящее время считаются бесполезными или не используются.

Взгляд на проблему.

    В целях улучшения экологической обстановки, рационального использования и восстановления природных ресурсов на территории Саратовской области необходимо действовать в направлении ООН по международному документу – " Всемирная стратегия охраны природы ".

    Воздействие человека на природу неизбежно, в том числе и в Саратовской области, оно уже распространилось, сила его возрастает и будет возрастать.  Но человек ещё многого не знает, не умеет предвидеть и рассчитывать. И это является одной из причин возникновения сложных и острых экологических проблем

    Современные идеи, практически пронизывающие всю нашу жизнь, в том числе воспитание и образование, - всё это экологизация. Известно, что новая парадигма проходит три стадии восприятия: восхищение и обновление надежд, разочарование и утверждение в теории и практике рационального, сущностного зерна, имеющегося в новшестве.

     Хочется думать, что этап восхищения и точка зрения в виде "глобальные экологические проблемы Саратовской области надо беречь " или " с глобальными экологическими проблемами Саратовской области надо бороться " остался позади, что этап разочарований мы переживём или он нас минует, а останется осознанная идея экологического императива, связанная с изменением  природы в результате жизнедеятельности общества.

   Мы считаем, что в настоящее время очень важна стратегия развития экологического образования, она должна быть направлена на каждого гражданина, в том числе в Саратовской области, в течение всей 

его жизни. Экологические знания составляют экологический компонент культуры.

    Когда человек начинает видеть в каждом своём поступке бесконечную, взаимосвязанную систему явлений, то он с гораздо большей ответственностью будет относиться к вмешательству в природную среду. Важно всем понять, что природные условия, созданные в Саратовской области - единственное наше богатство, к которым мы должны бережно относиться.
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    Природа - наш дом ! Экология – суть нашей жизни. Понимая это, человек обретает способность иначе взглянуть на окружающий его мир, суметь защитить его не только от других, но и от самого себя, для того чтобы передать всё это богатство своим потомкам.
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