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Тема: В мире народного зодчества. Памятники архитектуры – наследие предков.
Цели и задачи: рассказать об архитектуре, русской архитекту​ре, основных материалах этого вида изобразительного искусства; об образе Московского Кремля и Красной площади как уникального комплекса архитектурных и исторических памятников времён Московского государства; учить рисо​вать по представлению; развивать эмоциональное, эстетическое, образное восприятие, творческие способности; воспитывать чувство патриотизма.

Ход  урока:  
I.
Организация класса.
II. Актуализация знаний.
- «Двор, что город, изба — что терем». Мы на прошлых уроках с вами начали говорить о зодчестве. Сегодня продолжим этот разговор. Скажите, что такое зодчество?

-  Мы с вами говорили о декоре русской избы. А что такое декор? (Украшение).

· Удивительна красота деревянного зодчества. Но искусство строителей из дерева не долговечно, хотя есть еще такие уголки в России, где стоят искусно украшенные избы или избы-исполины. Эти свидетели судеб многих поколений от рождения до кончины хранят в себе мудрость семейного лада. Так, например строительство дома на Руси было делом очень ответственным. 

(Рассказы учащихся).

1. - Прежде всего, выбирали место для избы. Место это было на возвышенности, там, где ложились отдыхать домашние живот​ные, где не была пролита кровь ни челове​ка, ни животных. Осенью, после уборки урожая, выбранное место окапывали по кругу, чтобы уберечь себя от нечистой си​лы. В середину круга сажали березку. Это — берегиня.
С наступлением крещенских морозов мужик запрягал лошадь, садился в сани и ехал в лес. Шубу медвежью не надевал, не полагалось к медведю ехать в шубе. У мед​ведя своя шуба, а медведь считался свя​щенным животным.
Лес рубили не где попало. Рубили в моро​зы, потому что дерево считалось в это время мертвым: рубили, а не пилили: считалось, что выгоняли нечистую силу, и дерево лучше со​хранялось. Рубили деревья хвойных пород. Деревьев брали определенное ко​личество. Например, если решали строить дом об 11 венцах, то брали 44 бревна + по​ловина этого + 3,5 на выбраковку. Деревья на месте вырубки не обрабатывали, а везли на выбранное место и укладывали по кругу. Весной польет дождик, подсушит сол​нышко.

После весеннего сева договаривались ставить сруб в один день. Для этого созы​вали всю деревню. Расплачивались пирога​ми, сытным ужином.
После этого ставили крышу чело. 

- Какие ещё элементы избы вы можете назвать? (Ответ у доски с демонстрацией на плакате).

2. - Верхнее обрамление крыши крестьян​ской избы — охлупень. Это тяжелое, толстое бревно, выдолбленное снизу, прикрывает стык скатов крыши.

3. - Конёк — образное завершение охлупня и одновременно древ​нейший символ, связанный со всей жизнью крестьянина. Иногда укрепляли голову петуха. Считалось, что изба — это колесница, запряженная лошадьми или птицами, несу​щаяся навстречу солнцу. 

- Затем закрепляли причелины. (Показать на плакате).
· А как украшали окна?

4. - После того как была поставлена крыша, вешали наличники (на лицо). В окна (очи) должно было за​глядывать солнце. Полюбуемся узорами на наличниках и ставнях избы. Сколько фантазии и вы​думки вложил в нее мастер! Но если присмотреться, то в любом из узоров можно разглядеть резкую круглую розетку - знак солнца. Украшая таким знаком-символом свое жилище, крестьянин выра​жал любовь, почитание небесного светила и словно желал своему дому вечного живительного тепла и уюта, покровительства у судьбы.
Птицы - добрые существа, приносящие на крыльях тепло и любовь. Они изображаются как пожелание тепла и семейного счастья в дом.
Древо, растения - старинный символ плодоро​дия и бесконечности рождения. 
Кони - древний добрый знак. Лошадей сравнивали с облаками, которые так же быстро передвигаются, как и эти животные. Облако приносит дождь, дающий возможность уро​жаю расти и созревать. Значит, облако - добрая сила. И коней считали добрыми животными. Конь - это живот​ное, приносящее добро.

— В народе говорят: «Фасад - лицо избы, окна - ее гла​за», «Солнышко, словно матушка, - никого не обидит».
- Старинные деревянные постройки - это не только крестьянские избы. Из тех же элементов в городах из дерева возводили жилые постройки совсем иного вида. Обычно дом строили в два этажа, с надстройкой - чердаком наверху, что придавало строению вид трехъярусного. Затейливые надстройки над горницами и сенями или были в виде башни с окном, или напоминали башню с куполом или с зубцами и шпилем посередине. Эти чердаки были очень красивы, а внутри их — светло и богато убрано. Вот почему их называ​ли светелками, а сам дом — высоким теремом.
Снаружи такой терем-дом напоминает настоящий сказочный дворец. Особую нарядность ему придавала крыша не​обычной формы. Кроме причудливых крыш и башенок, ка​ждый терем украшали выступающими вперед галереями, где от​дыхали хозяева. Царские терема и дома зажиточных людей нередко расписывали красками, а окна заполняли окрашен​ной в разные цвета слюдой.
- Вспомните сказки, в которых упоминаются расписные терем​ные постройки. («Аленький цветочек» С. Аксакова, поэма «Руслан и Людмила» А. Пушкина и др.)

III. Закрепление пройденного материала и расширение «нового знания».

- Ребята, и крестьянские избы, и расписные терема, всё что создано руками человека – это культурное наследие наших предков, памятники культуры. Что мы называем памятниками культуры?

- Мы сегодня говорим об архитектурных памятниках. Архитектура  - это вид изобразительного искусства, зодчество, искусство проектировать и строить. Различают три основных ви​да архитектуры:
1) объемные  сооружения -  общественные,  про​мышленные, жилые и другие здания;
2) ландшафтная архитектура - беседки, мостики, фонтаны .и лестницы для скверов, бульваров, парков;

3) градостроительство - создание новых городов и реконст​рукция старых.

Комплексы построек и открытых пространств составляют ар​хитектурные ансамбли. Архитектор заботится о красоте, практиче​ской пользе и прочности создаваемых сооружений.
Архитектура отражает художественный стиль эпохи. Всемирно известные архитектурные сооружения и ансамбли запоминаются как символы стран и городов (пирамиды в Египте, акрополь в Афинах, Колизей в Риме, Эйфелева башня в Париже, небоскребы США, Кремль и Красная площадь в Москве и др.). 
В разные исторические периоды применялись разные строи​тельные материалы и технологии: камень, шкуры, железобетон, стекло, пластик, даже лед.

· Физминутка. «Строим дом».

Строить дом мужик задумал, 

Выбрал место для избы,

Окопал его по кругу

И берёзку посадил.

Вот, когда морозно стало,

Сел он в сани, въехал в лес.

Он рубил не чем попало – 

Топором, чтоб вышел бес.

Разложил по кругу ровно

И у неба попросил:

- Ты обмой дождями брёвна

 И лучами обсуши.

 Соберутся всей деревней,

 Станут дружно ставить дом.

 Вот такой обычай древний.

 Будем помнить мы о нём.

· В России большое количество архитектурных памятников находится в старых городах. Недаром Русь издавна называли страной городов.  Почему так говорили? 

· Одним из старинных русских городов, сохранивших до наших дней замечательные памятники архитектуры является город Москва. 

«Сквозь пожары и революции, великие войны и колокольный звон, бунты и покаяния,… - она пройдёт… и сохранит свой облик – во сто крат более прекрасный. …Этот облик Москвы, вечного города…» 

Это слова К. Паустовского. А кто же создавал, начиная со времён древней Руси на протяжении многих веков этот облик? 

· Конечно, русские мастера, умельцы, каких нет больше ни в одной стране мира. 

· Что является главной достопримечательностью Москвы? 

· Конечно, Кремль. Ведь со строительства этой крепости и начинается город. Недаром Кремль называют «сердцем Москвы». Поэты воспевали его в стихах. Послушайте отрывок из стихотворения М. Ю. Лермонтова.

·       Кто видел Кремль в час утра золотой,

Когда лежит над городом туман, 

  Когда меж храмов с гордой простотой,

     Как царь, белеет башня великан?

· Сколько раз Кремль менял свой облик?

· Поработаем в тетради по истории (стр.21). определите, кремль какого времени изображён на рисунках. Объясните свой выбор. (Один ученик работает у доски).

- Перед вами схематическое изображение Московского кремля. Давайте рассмотрим его.


- Московский Кремль окружён стенами из красного кирпича. Кто расскажет, когда были построены эти стены?

· Они были построены в конце 15 века по велению Ивана 111. Государь всея Руси захотел, чтобы его столица была самым красивым и неприступным городом. В те времена лучшими строителями считали итальянских мастеров, которых Иван III и при​гласил в Москву. Под их руководством русские люди в течение десяти лет строили кремлёвские стены и башни. При наследниках Ивана III Кремль ук​расился высокими шатрами на башнях, новыми дворцами и соборами.

· Входим в Кремль и оказываемся на Соборной площади. Высоко над нами сияют  на солнце золотые купола высокой белокаменной башни. 
· -Перед нами колокольня Ивана Великого. Кто может о ней рассказать?

· Она несколько столетий оставалась самым высоким зданием Москвы. Путники идущие в столицу, видели её за много километров от города. Колокола «Ивана Великого» звонили по самым главным праздникам, их звон был слышен даже на отдалённых окраинах Москвы. Заслышав его, горожане спешили к Кремлю, где проходила праздничная церковная служба.
· Главным собором Москвы был Успенский собор. Посмотрите, он находится на
противоположной стороне площади. Какое великое событие происходило в этом соборе?

· В этом соборе происходило венчание на царство внука Ивана III, Ивана Васильевича
Грозного. С этого времени Великого государя стали называть царём.​
· Самый красивый храм России — собор Василия Блаженного,  стоит рядом с Крем​лём на Красной площади. Его построили зодчие Барма и Постник в честь военных побед Ивана Грозного. И уже тогда люди в разных странах назы​вали его «чудом света», невиданным творением рук человеческих. Одна​ко народное предание гласит, что Иван Грозный жестоко отплатил масте​рам за их труд. Как это произошло?
3 о д ч и е .
Как побил государь Золотую Орду под Казанью,
Указал на подворье свое приходить мастерам.
И велел благодетель, — гласит летописца сказанье, -
В память оной победы да выстроят каменный храм.
И к нему привели флорентийцев, и немцев, и прочих
Иноземных мужей, пивших чару вина в один дых.
И пришли к нему двое безвестных владимирских зодчих, 

Двое русских строителей, статных, босых, молодых. 

«Смерды! Можете ль церкву сложить иноземных пригожей? 

Чтоб была благолепней заморских церквей, говорю?»
И, тряхнув волосами, ответили зодчие: «Можем!
Прикажи, государь!» — и ударились в ноги царю.
Мастера выплетали узоры из каменных кружев, 

Выводили столбы и, работой своею горды,
Купол золотом жгли, кровли крыли лазурью снаружи 

И в свинцовые рамы вставляли чешуйки слюды.
И уже потянулись стрельчатые башенки кверху,
Переходы, балкончики, луковки да купола.

И дивились ученые люди, зане эта церковь
Краше вилл италийских и пагод индийских была!
И спросил благодетель: «А можете ль сделать пригожей, 

Благолепнее этого храма другой, говорю?»
И, тряхнув волосами, ответили зодчие: «Можем!
Прикажи, государь!»  — и ударились в ноги царю.
И тогда государь повелел ослепить этих зодчих,
Чтоб в земле его церковь стояла одна такова.
Чтобы в Суздальских землях, и в землях Рязанских и прочих

Не поставили лучшего храма, чем храм Покрова.
· Какие еще соборы Московского Кремля знаете?
· Сейчас мы отправимся в кремль вместе с Емелей. Работаем в тетради на стр. 22 (№ 40).
· Емеля первый раз в Москве. Его боярыня дала ему задание. Подняться на колокольню Иван Великий и взять у звонаря приготовленную для боярыни книгу. Потом зайти в Успенский собор и помолиться за боярыню перед иконами. После чего пойти к собору Василия блаженного и ждать там боярский возок. (Один ученик работает у доски).
· А кто знает, сколько башен в Кремле? (20 башен.)
· Назовите башни, которые вы знаете? (Боро​вицкая, Спасская, Троицкая, Кутафья, Тайницкая, Угловая Арсенальная, Никольская, Водовзводная, Благовещенская, 1 и 2 Безымянные, Петров​ская, Беклемишевская, Константиново-Еленинская, Набатная, Царская, Средняя Арсенальная, Комендантская, Оружейная, Сенатская.)
· Очень интересны башни Тайницкая и Угловая Арсенальная. А интересны тем, что внутри у них находится тайник-колодец, в котором была род​никовая вода. В старину, когда на Москву совершались час​тые набеги, жители прятались в подземельях Кремля. Там они оставались иногда очень долго. В подземельях были запасы продуктов, а за во​дой ходили к этим колодцам. Но в Тайницкой башне есть еще один тайник - подземный ход к Москве-реке. 
· Физминутка.
· Через некоторые башни можно проходить или проезжать на территорию Кремля. Такие башни называются проездными. Это башни: Боровиц​кая, Троицкая, Спасская, Никольская, Константиново-Еленинская, Тайницкая. Последние две башни сейчас закрыты. 
· Какая башня Кремля самая главная? (Спас​ская башня.)
· А как называются часы на Спасской башне? (Куранты.)
· Башни Кремля увенчаны рубиновыми звезда​ми. 

· Можно много говорить об архитектурных памятниках России. Наши предки постарались, чтоб мы с вами гордились своей страной, её красотой, её мастерами.
· Кроссворд.
· Этот кроссворд составлен из элементов старинного здания. Давайте попробуем его разгадать.
1) Этот элемент постройки ставится перед входом в здание, часто украшается резными периллами. (Крыльцо).

2) Фасад здания – его лицо, окна – глаза. Для украшения окон иногда использовали разноцветные пластинки. Из какого материала они изготавливались? (Слюда).

3) В городах терема строились в несколько этажей. Как называется верхняя надстройка над зданием? (Чердак).

4) Здание могло быть украшено элементом, выдающимся вперёд, также имеющим резные перилла. (Балкон).

5) Особую нарядность зданиям придавал этот элемент необычной причудливой формы. Что это? (Крыша).

6) Часто строение украшали другой надстройкой. Посмотрите, это … (Башенка).

7) Башенка могла заканчиваться этим элементом, который часто был отделан золотом или другими тёплыми цветами. (Купол).

8) Чем заканчивался купол? (Шпиль).

IV. Работа над заданием по ИЗО. 
1) Слушание музыки.

- Любуясь красотой русской архитектуры, загадочностью старинных замков, поэты сочиняли стихи, а композиторы писали музыку. Сейчас мы послушаем отрывок из фортепианной сюиты М. Мусоргского «Старый замок». Попробуйте представить себе красоту этого замка, нарисуйте картину в своём воображении. (Слушание).

2)Беседа.  (После слушания) 

-        Что вы представили, слушая музыку?

· Какие краски появились в вашем воображении?

· Мы сейчас попробовали создать соответствующее настроение для творчества.

· А сейчас вы сами побудете мастерами. Мы создадим свою площадь с теремами, башенками и соборами. Мы уже учились украшать избы, создавать узоры. Ваши графические рисунки представлены на выставке.
· Сейчас перед вами лежат заготовки, которые вы должны доработать. Эти здания или их части нужно раскрасить и дополнить узорами, различным орнаментом. Потом мы создадим коллективную композицию. Давайте определимся, какие краски будем использовать. Посмотрите на иллюстрацию. (И. Я. Билибин «Чудный остров»).
· 
Какие цвета выбрал художник для укра​шения царского дворца? (Красный, желтый, немного черного.) Почему он выбрал именно эти цвета? (Это цвета теплой гаммы, они яркие. Цвета связаны с теми явлениями природы, которые дают теп​ло, например, солнце, огонь. Эти цвета заставляют радоваться.)
-
Вы правы, картина получилась веселой, радостной. 

- С какими материалами будем работать?

Давайте вспомним правила работы с красками, памятки лежат у вас на столах.

Некоторые правила работы:

· аккуратно смачивать кисточки в воде, не затирая волос;

· смочить краски водой (слегка), каждый раз промывая кисть;

· никогда нельзя пачкать краски грязной кисточкой, для получения другого оттенка используют палитру;

· нельзя кисточку тереть о бумагу и долго держать в воде;

· карандаши должны быть хорошо заточены, линия должна быть лёгкой, без сильного нажима.
· Физминутка.

Комплекс упражнений.

1. Для улучшения мозгового кровообращения (4-6 раз).

И. п. – руки на поясе.

«1» - махом левую руку занести через правое плечо, голову повернуть налево;

«2» - И. п. 

«3» - правую руку занести через левое плечо, голову повернуть направо.

«4» - И. п.

2. Для снятия утомления с плечевого пояса и рук (6-8 раз).

И. п.- сидя, руки вверх.

«1» - сжать кисти рук в кулаки;

«2» - разжать кисти.

3. Для снятия утомления с мышц туловища (6-8 раз).

И. п. – стойка: ноги врозь, руки за голову.

«1» - резко повернуть таз направо;

«2» - резко повернуть таз налево.

4. Гимнастика для глаз (4-5).

Быстро поморгать, закрыть глаза и посидеть спокойно, медленно считая до пяти.

3) Самостоятельная работа над заданием.

4) Составление коллективной ком​позиции.
V. Итог урока.

Экспресс-выставка. Оценка работ.
Домашнее задание: напишите сказку о том, кто мог бы жить в построенном нами городе.
