Школьный краеведческий музей
14 ноября 2009 года в нашей школе начал свою работу краеведческий музей. Он состоит из трёх экспозиций.

Название первой экспозиции послужили строчки стихотворения нашего земляка И.Шубина «Село моё», «село родное, я им живу, я им дышу». 

Сначала мы видим панораму родного края с высоты птичьего полёта. Видим памятные  места с.Дьяковка. Потом наш взгляд останавливается на старинной утвари, подаренной музею старожилами села. Здесь можно увидеть «красный» угол избы: икона с расписной набожницей, лампадка, а под ними празднично убранный сундук. Перед сундуком на плетённом из ткани коврике стоят кирзовые сапоги,  а рядом – прялка, веретено, чёски для шерсти.

Стену этой экспозиции украшает старинное зеркало, декоративная тарелка, вышитые картины.

На столе, накрытом  скатертью, ручной работы почётное место занимает самовар. Рядом со столом на полках уютно расположился рубель, чугунные утюги и другие предметы быта. Есть у нас и свадебное платье начала XX века.

Завершает экспозицию домотканая дорожка, которой уже более 100 лет.

Вторая экспозиция – «Жизнь замечательных людей». Здесь наши школьники найдут материал об удивительной жизни земляков.

Есть у нас свой «Чапай». Так однополчане называли полковника Варыпаева П.П, Синицыну А.П. была делегатом ХХIV КПСС. Костенко М.П. оставил после себя замечательную память – парк около здания сельской администрации. Собран материал о династии почтовых работников Кочетовых. Дорогим экспонатом для наших школьников является книга стихов «Ни от кого не скрою» бывшего учителя физкультуры Дьяковской средней школы Дудакова А.А., подаренная Родину И.П.
В этом же разделе музея мы можем узнать много интересного о Дьяковском лесе и работе школьного лесничества, о разведении дроф в неволе. 

Экспозиция «Школьные годы чудесные» начинается фотовыставкой, на которой представлены почти все выпускники нашей школы, педагогический состав. Наши ученики могут увидеть парадную школьную форму  своих мам и пап, бабушек и дедушек, октябрьский и комсомольский значки, пионерский галстук, газету «Пионерская правда» за 1964 год, газету «Комсомольская правда» за 1954 год, отрядный флажок, пионерский горн, альбом лагеря труда и отдыха «Юность», «Летопись пионерской организации», портрет Олега Кошевого (его имя носила пионерская дружина Дьяковской средней школы). Здесь же представлены материалы о наших учителях-ветеранах.
Под руководством Король Т.В. создана группа учеников экскурсоводов, готовятся тематические лекции для экскурсий.

Мы, учителя и ученики МОУ – сош с.Дьяковка, любим свою малую Родину и щедро поделимся этой любовью со всеми, кто посетит наш краеведческий музей. Добро пожаловать!
